

Общество любителей русской словесности свято чтит память этнографа, писателя, лексикографа и фольклориста В.И. Даля. Ученый 53 года работал над составлением "Толкового словаря живого великорусского языка". Академические издания подобного рода выходили и до В.И. Даля. Однако именно его труд продемонстрировал не только состав русского языка, но и способы его лексического обогащения (словопроизводства).

22 ноября в день рождения В.И. Даля отмечается День словарей и энциклопедий.

Наблюдения великого этнографа и лексикографа имеют большую ценность в эпоху мультикультурализма, развития интеграционных процессов, расширения межэтнических контактов и размытия языковых границ.

В русский на протяжении последних лет приходит множество слов иностранного происхождения - аутлет, бейдж, вендинг, камбэк, ник, офлайн, флешмоб и другие.

Заемствования производятся по принципу калькирования - прямого переноса лексем, выражений и фраз.

Однако русский язык настолько щедр, богат и даже "избыточен" по части словесных гнезд, что в состоянии образовывать названия новых понятий, используя собственные ресурсы. Каршеринг, стрим, фейк, лоукостер, вебинар, груминг...

Этим и другим неологизмам, называемым Далем "чужесловами", вполне можно найти обозначения на русском с использованием его корней и правил словообразования.

Язык - основа развития любого этноса. Благодаря ему русские люди не только общаются, но и определяют себя как единое целое.

Язык выполняет познавательную функцию, его словари фиксируют не только значение слов, но и их взаимосвязь, осуществляя преемственность поколений.

Не менее важны для систематизации знаний и научные справочные пособия.



САМЫЕ ИЗВЕСТНЫЕ В РОССИИ ЭНЦИКЛОПЕДИИ

В царской империи акционерным обществом Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрона с 1890 г. по 1907 г. издавался русский энциклопедический словарь. В состав редакции были приглашены известные философы и ученые - Д.И. Менделеев, В.С. Соловьев, А.Н. Бекетов и другие. 43 тома словаря представляли собой перевод немецкого варианта энциклопедии с подробным изложением вопросов, касающихся истории России, ее науки, промышленности и культуры.

Над фундаментальными трудами в виде словарей и энциклопедий длительно трудится большой коллектив ученых. Тщательная и кропотливая работа приводит к выходу в свет настоящих шедевров.

Так, первый том Большой советской энциклопедии был напечатан в 1920 г., последний - в 1990 г. Научно-справочное издание и по сей день не имеет аналогов. БЭС является одной из наиболее авторитетных универсальных энциклопедий в мире.

С 2004 г. по 2017 г. издавалась Большая российская энциклопедия с более чем 80 тыс. статей, состоящая из

35 томов и отдельного непромуерованного - "Россия".

С апреля 2016 г. существует электронный вариант БРЭ. Красивая и правильная речь говорить о культуре человека. Широкий кругозор и энциклопедические знания - о хорошем образовании. Сегодня наиболее востребованными являются толковые, орфографические, фразеологические словари, справочники синонимов и сочетаемости слов русского языка.

Не меньшей популярностью пользуются БРЭ, Универсальная энциклопедия Кирилла и Мефодия и другие научные издания. Их значимость и роль в современном мире сложно переоценить.

Поэтому 22 ноября и празднуется День словарей и энциклопедий.



Режим работы
с 9.00 до 17.00

Перерыв:
с 12.00 до 13.00

Выходные дни:
воскресенье, понедельник



Используемые интернет-ресурсы:

<https://kakoj-segodnja-prazdnik.com/mezhdunarodnye-prazdniki/den-slovarij-i-jenciklopedij?ysclid=lp7z36y8ib325089130>

Составитель: Блинова Е.В.

Новоцимлянский отдел
МБУК ЦР «ЦМБ»

12+

«День словарей и энциклопедий»



Информационное издание
для всех групп пользователей

ст. Новоцимлянская
2023г.